

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная Ассамблея
СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ
Официальные отчеты

ВТОРОЙ КОМИТЕТ
24-е заседание,
состоявшееся
в понедельник,
29 октября 1990 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 24-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ПАПАДАТОС (Греция)

затем: г-н АМАЗЯН (Марокко)
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 79 ПОВЕСТКИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
(продолжение)

- a) МЕЖДУНАРОДНАЯ СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ НА ЧЕТВЕРТОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ РАЗВИТИЯ
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (1991-2000 ГОДЫ)
- d) ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ
- e) НОВЫЕ И ВОЗОВНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ
- f) РАЗВИТИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

90-56618 (R5N) 672

Distr. GENERAL
A/C.2/45/SR.24
31 December 1990
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH
/...

16 стр.

Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

ПУНКТ 79 ПОВЕСТИ ДНЯ: РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
 (продолжение) (A/45/3, A/45/25, A/45/64, A/45/73-S/21065, A/45/74-S/21068, A/45/113
 и Add.1, A/45/138-S/21161, A/45/160-S/21182, A/45/164-S/21187, A/45/276-E/1990/88,
 A/45/299, A/45/303, A/45/310-S/21355, A/45/334-E/1990/100, A/45/350,
 A/45/381-E/1990/118, A/45/451, A/45/487, A/45/491, A/45/584, A/45/597,
 A/45/598-S/21854, A/45/657, A/C.2/45/5, A/C.2/45/L.4)

- a) МЕЖДУНАРОДНАЯ СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ НА ЧЕТВЕРТОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИИ
 ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (1991-2000 ГОДЫ) (A/45/41)
- d) ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ (A/45/19, A/45/583)
- e) НОВЫЕ И ВОЗОВНОВЛЯЕМЫЕ ИСТОЧНИКИ ЭНЕРГИИ (A/45/36 и Add.1)
- f) РАЗВИТИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН (A/45/274 и Corr.1)

1. Г-н БАНДАРА (Шри-Ланка) говорит, что мир, безусловно, становится все более и более взаимозависимым, и эта ускоренная международная интеграция настоятельно требует многостороннего международного экономического сотрудничества, направленного на достижение высшей цели экономического развития - улучшения экономического и социального положения всех жителей планеты.

2. В международной экономической системе по-прежнему существуют значительные диспропорции, которые необходимо устраниТЬ. Было признано, что каждая страна должна разработать политику экономического и социального развития своего населения и обеспечить, чтобы в этой политике учитывалась необходимость содействия международному экономическому сотрудничеству и развитию. Развивающиеся страны не смогут добиться такого социального и экономического развития без помощи международного сообщества, которое должно приложить все усилия, чтобы принять меры для ликвидации таких дестабилизирующих факторов, как бремя внешней задолженности, колебания процентных ставок и валютных курсов, высокие цены на энергетические и сырьевые товары и чистая передача ресурсов из развивающихся стран в развитые.

3. Что касается развития людских ресурсов, то в Декларации о международном экономическом сотрудничестве, принятой Генеральной Ассамблеей на ее восемнадцатой специальной сессии, и в Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций было признано большое значение этого вопроса: экономическое и социальное развитие должны носить взаимодополняющий и синхронный характер, для чего необходимо, чтобы развитие людских ресурсов занимало важное место в международном сотрудничестве в целях развития.

4. Шри-Ланка уделяет первостепенное внимание этому аспекту развития. Большинство основных видов социальных услуг предоставляется бесплатно, особенно в области здравоохранения и просвещения; уровень грамотности достигает приблизительно 90 процентов, ожидаемая средняя продолжительность жизни при рождении составляет 68 лет для мужчин и 72 года для женщин, уровень детской смертности является одним из самых низких в мире, и в настоящее время в рамках национальной программы борьбы с нищетой решается проблема недостаточного питания детей и взрослых.

/...

(Г-ж Вандара, Шри-Ланка)

5. Как известует из докладов ФАО, проблема голода является результатом нехватки продуктов питания, а их плохого распределения. Многие развивающиеся страны не располагают необходимыми ресурсами, чтобы импортировать продовольствие в достаточных количествах для удовлетворения потребностей своего населения, что объясняется высокой стоимостью таких товаров и их перевозки, а также низкими ценами на их экспортные товары, которые главным образом являются сырьевыми. Таким образом, они не имеют иного выхода, кроме как подчиниться диктату режима международной торговли.

6. Шри-Ланка с удовлетворением отмечает, что Мировая продовольственная программа настояла на том, чтобы придать новый импульс "зеленой революции". В сложившихся обстоятельствах и учитывая, что к 2000 году население планеты вырастет еще на 1 млрд. человек, которых потребуется обеспечить продовольствием таким образом, чтобы не исчерпать ограниченных природных ресурсов, необходимо перейти к использованию экологически чистых технологий и предоставить их в распоряжение конечных пользователей - тружеников сельского хозяйства.

7. Делегация Шри-Ланки полностью поддерживает Международную стратегию развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций, которая символизирует новый консенсус в международном экономическом сотрудничестве в целях развития, и выражает надежду, что эта стратегия окажет положительное влияние на руководящие органы различных стран Севера и Юга.

8. Г-жа СИЛИ (Ямайка) говорит, что ее страна уделяет первостепенное внимание развитию людских ресурсов. В докладе Генерального секретаря по этому вопросу (A/45/451) отмечается тот незначительный прогресс, который был достигнут за эти последние годы в деле повышения уровня развития людских ресурсов. С другой стороны, в Декларации о международном экономическом сотрудничестве, принятой Генеральной Ассамблеей на ее восемнадцатой специальной сессии, а также в Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций содержатся конкретные указания относительно претворения на практике стратегий развития людских ресурсов.

9. Ямайка считает, что развитие людских ресурсов имеет основополагающее значение для устойчивого международного экономического развития. Многие страны сталкиваются с определенными трудностями в плане выделения достаточных ресурсов на этот аспект развития, который затрагивает такие важные области, как просвещение и подготовка кадров, здравоохранение, питание и обеспечение жильем, развитие научно-технического потенциала и вовлечение женщин в процесс развития. Бремя обслуживания задолженности и политика структурной перестройки являются теми факторами, которые затормозили развитие людских ресурсов и даже подорвали достигнутые на сегодняшний день успехи.

10. Ямайка признает, что первостепенная ответственность за развитие людских ресурсов лежит на самих странах, и в этой связи программы и стратегии развития людских ресурсов должны составлять неотъемлемую часть национальных планов развития. Наиболее полное использование людских ресурсов достигается путем просвещения и деятельности по подготовке кадров, и в рамках программ подготовки кадров необходимо учитывать нынешние и будущие потребности в квалифицированной рабочей силе, а также негативные последствия эмиграции. Следует также попытаться разработать политику,

/...

(Г-жа Сили, Ямайка)

облегчающую принятие на работу и сохранение квалифицированных сотрудников, а также изучить вопрос о том, какую роль может играть технология в вопросах просвещения в плане удовлетворения потребностей в просвещении и подготовке кадров.

11. Правительство Ямайки в принятом недавно пятилетнем плане развития провозгласило, что одна из его основных задач состоит в том, чтобы существенным образом улучшить развитие людских ресурсов и обеспечить стабильность этого процесса. Этот план предусматривает качественное улучшение начального образования, расширение системы дошкольного образования и рационализацию среднего образования. В этом плане отмечается, что с приближением XXI века наука и техника будут играть все большую роль, и отмечается необходимость таким образом сочетать традиционные методы и методы, разработанные в самой стране и за рубежом. Особый упор будет делаться на меры по вовлечению всех групп населения, особенно женщин, в процесс развития. Повышенное внимание будет также уделяться таким вопросам, как здравоохранение, питание, жилье и другим социальным услугам.

12. На региональном уровне правительства стран - членов КАРИКОМ принимают меры для осуществления резолюций по вопросу о развитии людских ресурсов, содержащиеся в декларации, принятой в Гранд Айсе в июле 1989 года, и получившие свое подтверждение в декларации, принятой в Кингстоне в августе 1990 года, где отмечается, что людские ресурсы региона, в том числе деятельность предпринимателей по подготовке кадров на национальном уровне и пропаганда знаний должны являться центральным звеном национальной и региональной стратегии развития. В более широком плане стратегии, направленные на развитие людских ресурсов, могут выиграть от сотрудничества между группами стран, в том числе развитыми и развивающимися странами. Развивающиеся страны должны более тщательно изучить возможность подготовки и обучения студентов из других развивающихся стран, что также явилось бы крупным вкладом в техническое сотрудничество между развивающимися странами.

13. Хотя основные усилия должны исходить от заинтересованных стран и регионов, международное сообщество через посредство компетентных многосторонних организаций должно оказывать им поддержку. В этой связи Ямайка предлагает, чтобы в рамках оказываемой помощи на систематической основе осуществлялась координация и представление докладов о деятельности стран-доноров, что способствовало бы обмену информацией и определению задач в целях содействия предпринимаемым странами усилиям по развитию их людских ресурсов.

14. Заместитель Председателя г-н Амазян (Марокко) занимает место Председателя.

15. Г-н ВАСКЕС (Перу) говорит, что вопрос о международном экономическом сотрудничестве является проблемой для международного сообщества и проверкой реальности обязательств, принятых на себя каждым из его государств-членов.

16. Делегация Перу приветствует Международную стратегию развития и считает, что она содержит концептуальные рамки, которые, будучи принятыми путем консенсуса, должны направлять деятельность, способствующую скорейшему оживлению экономики развивающихся стран.

(Г-и Вассес, Перу)

17. Что касается чистой передачи ресурсов, то не случайно она начала проявляться, когда развитые страны решили поднять процентные ставки, чтобы обуздить инфляционные тенденции в своей экономике; не случайно, когда промышленно развитые страны переживали семилетний период постоянного экономического подъема, в развивающихся странах наблюдался глубокий застой; не случайно также ресурсы, поступающие из развивающихся стран в промышленно развитые страны, расцениваются как передача, а движение таких ресурсов между развитыми странами называется свободным движением капитала. Несправедливость такой ситуации очевидна.

18. Перу приветствует доклад Генерального секретаря о чистой передаче ресурсов, в котором, помимо того, что в нем затрагивается вопрос об обслуживании внешней задолженности, также упоминается об ухудшении условий торговли, что ведет к постоянному снижению покупательной способности экспортных поступлений развивающихся стран и следовательно к оттоку, часто незарегистрированному, материальных ценностей, который увеличивает в абсолютном выражении бремя передачи ресурсов. Кроме того, этот отток вызывает внутренний отток ресурсов из определенных социальных секторов экономики в счет обслуживания задолженности, что ведет к сокращению средств, выделяемых на общественные нужды, и еще большему обнищанию стран-должников. Передача ресурсов из развивающихся стран является, как правило, негативной, хотя в некоторых странах Африки, расположенных к югу от Сахары, в области передачи финансовых ресурсов наблюдаются позитивные тенденции. Кроме того, такая передача после ее уменьшения в середине прошлого десятилетия в последние годы возросла, что еще больше закрепило то положение, когда так называемые страны-импортеры капитала вынуждены платить своего рода "постоянную ренту".

19. Если говорить о сельскохозяйственных и продовольственных проблемах, то Перу выражает надежду, что переговоры Уругвайского рауида относительно международного рынка продовольственных товаров принесут позитивные результаты. Вместе с тем либерализация этих рынков в связи с повышением цен нанесет ущерб развивающимся странам - чистым импортерам продовольственных товаров, которые составляют большинство стран Африки и Карибского бассейна и значительную часть стран Латинской Америки.

20. Пока будет проходить реформа рынков сельскохозяйственных товаров, необходимо создать временный механизм, который позволил бы путем оказания продовольственной помощи вести торговлю на выгодных условиях и получать дополнительные финансовые ресурсы, а также смягчить негативные последствия повышения цен на сельскохозяйственные товары. Такое повышение цен еще более обострит проблему обслуживания задолженности стран - чистых импортеров продовольственных товаров, которым необходимо срочно расширить производство и повысить производительность своего сельского хозяйства, чтобы покончить с продовольственной зависимостью. Для этого необходимо будет получить достаточные финансовые средства от соответствующих многосторонних организаций и правительства промышленно развитых стран.

21. Г-н ЛИ ЧХАОЛУН (Китай) говорит, что Специальный комитет полного состава по разработке Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций в конце концов пришел к консенсусу относительно Стратегии на десятилетие 90-х годов, основная цель которой состоит в том, чтобы обеспечить ускоренное развитие развивающихся стран и укрепить международное экономическое сотрудничество в грядущем десятилетии.

/...

(Г-н Лю Чжэодун, Китай)

22. Для претворения этой Стратегии в жизнь необходимы совместные усилия всех стран. Учитывая то место, которое развитые страны занимают в мировой экономике, и ту роль, которую играет их экономическая политика, они должны взять на себя основную ответственность и приложить все усилия для осуществления Стратегии путем принятия мер по облегчению бремени задолженности развивающихся стран, стабилизации цен на сырьевые товары, ликвидации различных торговых протекционистских барьеров и увеличению притоков капитала в развивающиеся страны. Китай надеется, что все страны будут эффективно выполнять Стратегию, для чего необходимы политическая воля и соответствующие механизмы для периодического анализа и оценки хода ее осуществления.

23. Продовольствие имеет важнейшее значение для выживания и развития человечества. Однако свыше одного миллиарда жителей стран третьего мира голодают, и, пока их жизнь находится в опасности, развитие – кепозволительная роскошь. Расширение объема и ускорение производства сельскохозяйственных и продовольственных товаров в развивающихся странах является хорошей основой для оживления экономического роста и развития этих стран, не говоря уж о том, что это будет способствовать расширению международного рынка сельскохозяйственных товаров и процветанию мировой экономики. С этой целью развивающиеся страны в своих планах экономического развития должны уделять первостепенное внимание сельскому хозяйству и производству продовольствия и продолжать корректировать затраты на сельское хозяйство путем принятия политики ценообразования, способствующей развитию, укрепления инфраструктуры сельского хозяйства и совершенствования деятельности по распространению сельскохозяйственных знаний.

24. Решение мировых продовольственных проблем зависит от наличия благоприятной международной экономической обстановки. Китай выражает надежду, что международное сообщество, в частности развитые страны, увеличат продовольственную помощь, а также передачу ресурсов и сельскохозяйственной технологии развивающимся странам и облегчат бремя задолженности этих стран. В ходе Уругвайского раунда необходимо учитывать конкретные условия в развивающихся странах и предоставить их сельскохозяйственным товарам более благоприятный режим и более широкий доступ к рынкам.

25. Сотрудничество между развивающимися странами в области технологий сельского хозяйства имеет большое значение и играет основополагающую роль в содействии их социально-экономическому развитию и укреплении их коллективной опоры на собственные силы. Китай выражает надежду, что развитые страны, Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций, Программа развития Организации Объединенных Наций, Международный фонд сельскохозяйственного развития и другие организации системы Организации Объединенных Наций расширят свою финансовую и техническую помощь развивающимся странам, чтобы содействовать их сотрудничеству в этой области.

26. Использование новых и возобновляемых источников энергии не только способствует экономическому развитию развивающихся стран, но также и созданию более стабильного равновесия между энергетическим предложением и спросом в мире и улучшению состояния окружающей среды. В целях облегчения деятельности системы Организации Объединенных

/...

(Г-н Ли Чжэодун, Китай)

Наций в этой области Китай поддерживает предложение об укреплении Целевого фонда Организации Объединенных Наций для новых и возобновляемых источников энергии и повторном открытии счета для энергетики Программы развития Организации Объединенных Наций и обращается с просьбой к Генеральному секретарю представить Комитету по использованию новых и возобновляемых источников энергии на его шестой сессии доклад о мобилизации финансовых ресурсов. Кроме того, Китай выступает в поддержку создания группы межправительственных экспертов для оценки хода осуществления Найробийской программы действий.

27. Рост населения и индустриализация развивающихся стран влечут за собой увеличение энергетических потребностей, однако нехватка финансовых ресурсов и технологий препятствует усилиям по развитию энергетического сектора. Такое развитие требует крупных капиталовложений и расширения регионального и международного сотрудничества. В последние годы правительство Китая добилось улучшения положения в энергетическом секторе путем инвестиций из различных источников и в различных видах, в том числе инвестиций в виде финансовых средств и зарубежной технологии. Например, в угледобывающую промышленность Китая были вложены иностранные капиталы на сумму 1700 млн. долл. США, что позволило на 49,2 млн. тонн увеличить объем производства. Кроме того, Китай заключил контракты с зарубежными предприятиями на общую сумму 2600 млн. долл. США на ведение нефтепоисковых работ в море и на 5640 млн. долл. США в области энергетики.

28. Г-н ДУТЭН (Соединенные Штаты Америки) говорит, что одним из основных аспектов развития является сельскохозяйственная и продовольственная политика. В этой связи Соединенные Штаты хотели бы обратиться к рекомендациям Всемирного продовольственного совета и заявить о своем одобрении, в частности, того факта, что он уделяет большое внимание свободной торговле сельскохозяйственными товарами, поскольку, как считают Соединенные Штаты, открытость рынков обеспечит всему населению большее количество продовольственных товаров по более низким ценам. Соединенные Штаты Америки, где уровень протекционизма в торговле один из самых низких в мире, давно выступает в поддержку снижения тарифных и нетарифных барьеров в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле.

29. Соединенные Штаты считают, что необходимо повысить производительность и доходность мелких сельскохозяйственных предприятий, поскольку история сельского хозяйства Соединенных Штатов свидетельствует о высоком производительном потенциале таких предприятий, когда они имеют возможность продавать собранный ими урожай по справедливым рыночным ценам. Что касается макроэкономического аспекта, то необходимо координировать продовольственные стратегии и политику структурной перестройки, поскольку если сельское хозяйство не может процветать в условиях разложенной экономики, то тем более не увенчается успехом ни одна программа экономической перестройки, если она не приведет в долгосрочном плане к снижению голода и нищеты.

30. В любой долгосрочной стратегии развития необходимо учитывать потребность диверсификации источников энергии. Недавние события показали опасность зависимости от горючих полезных ископаемых; кроме того, в дальнейшем увеличится значение экологически чистой и дешевой энергии. Соединенные Штаты глубоко убеждены, что необходимо иметь новые и возобновляемые источники энергии, и поддерживают

/...

(Г-н Дугэн. Соединенные Штаты)

исследования и развития в различных областях, связанных с энергетикой. В 1990 финансовом году они вложили 142 млн. долл. США в использование возобновляемых источников энергии, а в 1991 финансовом году предполагается осуществить капиталовложения в размере 176,9 млн. долл. США. Правительство побуждает частный сектор к развитию технологий, основанных на использовании энергии солнца, ветра, биомассы, воды, энергии океана и геотермальной энергии.

31. Соединенные Штаты поддерживают деятельность Организации Объединенных Наций в области возобновляемых источников энергии, однако считают также, что деятельность Комитета по использованию новых и возобновляемых источников энергии может осуществляться и в рамках других форумов через посредство группы экспертов, которые бы выносили рекомендации об использовании таких технологий с учетом экологического аспекта.

32. Конференция Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию, которая состоится в 1992 году, дает возможность проанализировать и пересмотреть деятельность, связанную с возобновляемыми источниками энергии Соединенные Штаты Америки, несмотря на их сомнения относительно необходимости Комитета по использованию новых и возобновляемых источников энергии, одобряют предложения о том, чтобы этот орган содействовал подготовительной работе по проведению конференции.

33. Международная стратегия развития на десятилетие 90-х годов дала возможность включить вопросы, связанные с продовольствием, ресурсами и энергией в Программу развития на это десятилетие. Соединенные Штаты считают, что эти элементы можно воспользоваться, чтобы содействовать устойчивому росту и развитию развивающихся стран и мировой экономики.

34. Г-н НАНДО (Суринам) говорит, что главная задача Международной стратегии развития состоит в том, чтобы обеспечить ускоренное развитие и укрепление сотрудничества в десятилетие 90-х годов; для этого необходима поддержка международного сообщества и эффективная политика на национальном уровне. Вместе с тем следует задать себе вопрос, имеет ли консенсус в отношении этой Стратегии реальную ценность или носит лишь декларативный характер, поскольку, как показывает опыт, договоренности о высоких целях не находят своего воплощения в важных политических изменениях.

35. В 1990 году дефицит торгового баланса развивающихся стран-импортеров энергетических товаров возрастет на 17 млрд. долл. США, а в 1991 году - на 42 млрд. долл. США; кроме того, крайне маловероятно, чтобы эти страны смогли платить за повышение цен на нефть без сокращения импорта и производства. В результате эти страны столкнутся с серьезными проблемами внешней задолженности, ограниченных запасов иностранной валюты, отклонений в программах перестройки и задержек платежей. Пока не будет найдено долгосрочное решение проблемы задолженности, экономическое положение развивающихся стран будет по-прежнему ухудшаться, и совершенно бессмыслично говорить о каком-либо развитии в десятилетие 90-х годов.

(Г-н Нандо Суринаам)

36. Положение в области передачи ресурсов Север-Юг остается сложным. Как известует из недавнего коммюнике стран Северной Европы, с 1988 по 1989 год официальная помощь в целях развития сократилась с 0,36 процента до 0,33 процента от совместного внутреннего валового продукта стран - членов Комитета содействия развитию, что значительно меньше международного целевого показателя в 0,7 процента. Расширение потока ресурсов будет содействовать увеличению инвестиций, расширению производства и доходных видов деятельности. Кроме того следует надеяться, что ресурсы, высвободившиеся в результате разоружения, будут направлены на цели развития.

37. Следует признать ведущую роль человека в процессе развития. Здравоохранение, жилищное строительство, питание, просвещение, подготовка кадров и другие виды обслуживания необходимы для повышения уровня благосостояния человечества и экономического развития. Поэтому развитие людских ресурсов Г-жине, чем капиталовложения. Суринаам считает, что уровень нищеты можно снизить путем осуществления стратегии развития, сочетающей в себе экономический рост с расширением возможности получения работы и справедливой в социальном отношении политики распределения доходов.

38. Г-н ТРЕЙКИ (Ливийская Арабская Джамахирия) говорит, что мир разделен на две разные группы - богатые страны, которые еще больше богатеют, и бедные страны, которые становятся еще беднее; если не принять мер к сокращению этого разрыва путем урегулирования экономического кризиса, то он будет продолжать увеличиваться до тех пор, пока на планете не будет ни мира, ни безопасности.

39. В колониальную эпоху развивающиеся страны были жертвами грабежей своих природных ресурсов и даже тогда, когда они добились политической независимости, они по-прежнему являются жертвой экономического колониализма, осуществляемого через посредство финансовых учреждений и транснациональных корпораций. В то время как колебания цен подрывают рынок сырьевых товаров, цены на товары промышленного производства по-прежнему растут. Страны-производители сырьевых товаров должны образовать какой-либо консорциум или объединение, такое, как Организация стран экспортёров нефти (ОПЕК), которая защищает не только своих членов, но также и стран-производителей сырьевых товаров. В результате этого промышленно развитые страны начали совершать нападки на ОПЕК и попытались добиться закрытия этой организации. В 1971 году ОПЕК попыталась установить политику ценообразования, однако, когда цены на нефть повысились, страны-производители стали объектом различных нападок. Вместе с тем, хотя сегодня говорят, что цены на нефть находятся на высоком уровне, они несопоставимы с ценами на минеральную воду - одна бутылка минеральной воды сегодня дороже, чем одна бутылка нефти.

40. Предпринимаются преднамеренные попытки подорвать финансовое положение развивающихся стран путем снижения цен на их сырьевые товары. Положение осложняется кризисом задолженности, который превышает 1,3 трл. долл. США. Задолженность африканских стран составляет 250 млрд. долл. США, и в 39 африканских странах стоимость валового национального продукта меньше военных бюджетов некоторых развитых стран. Утечка капиталов обостряет проблемы развивающихся стран, поскольку она превышает объемы получаемой ими помощи и кредитов. В этой связи международное сообщество должно выполнить лежащие на нем обязательства.

/...

(Г-и Трайки. Ливийская Арабская Джамахирия)

41. Общие поступления арабских стран не превышают военного бюджета Соединенных Штатов Америки, и это показывает, что нефтедобывающие страны живут в условиях бедности. Ливия является тому ярким примером. В 1952 году, когда она добилась независимости от фашистского режима Италии, в Ливии была лишь одна средняя школа, ни одного высшего учебного заведения и лишь один госпиталь. Когда Ливия удалось наконец обрести контроль над своими ресурсами, она, как и другие развивающиеся страны, стала жертвой блокад и нападок. Бывшие колониальные державы вместо того, чтобы предоставить ожидаемую помощь и поддержку, стали оказывать мощное давление в области природных ресурсов, и даже финансовые учреждения оказывают помочь на определенных условиях, что ведет к росту трудностей, стоящих перед развивающимися странами.

42. Необходимо понять, что нынешний кризис вызван не только повышением цен на нефть, но и многими другими причинами. Для урегулирования этого кризиса необходимо учитывать интересы всего международного сообщества и рассматривать вопрос о нефти не изолированно, а в контексте проблемы сырьевых товаров. Делегация Ливии – страны, которая несмотря на переживаемые ею экономические трудности, особенно в результате блокады, предоставила другим развивающимся странам кредиты на сумму свыше 3 млрд. долл. США и создала совместные предприятия в Африке, Латинской Америке и Азии – заявляет, что она готова серьезно рассмотреть вопрос о сырьевых товарах во всех его аспектах и с учетом общих интересов всех сторон. Вероятно, что к такому же мнению придут другие делегации арабских нефтедобывающих стран.

43. Г-н САДЕГИ-ТЕХРАНИ (Исламская Республика Иран) говорит, что завершение разработки Международной стратегии развития еще раз свидетельствует о том, что международное сообщество готово решать серьезные проблемы, среди которых стоит урегулирование экономического кризиса в развивающихся странах. Для успешного осуществления этой стратегии необходима политическая воля всех государств-членов, и каждый орган системы Организации Объединенных Наций должен взять на себя всю полноту ответственности в своей соответствующей сфере компетенции. Необходимо проводить периодические анализы и оценки на всех уровнях, чтобы учитывать изменение положения и таким образом иметь возможность модифицировать пути достижения целей и стратегий.

44. Индустриализация, рост численности населения и экономическое развитие приведут к повышению энергетических потребностей как в развитых, так и в развивающихся странах. Интеграция стран Восточной Европы в мировую экономику также может явиться одним из факторов, ведущих к повышению спроса на энергетические товары. Кроме того, постоянное повышение спроса на такие товары, в частности на нефть, быстро сократило разрыв между производственным потенциалом и потребностями. Эта тенденция свидетельствует о необходимости тщательно изучить будущее предложение и рынок источников энергии. Отправной точкой могла бы явиться подготовка предложенной программы действий по ускорению использования альтернативных источников энергии в развивающихся странах.

45. Что касается кризиса в Персидском заливе, то следует внести ясность в одно заблуждение. Многие считают, что этот кризис выгоден странам-экспортерам нефти, которые пока не готовы принять конструктивные меры. Чтобы четко разъяснить положение вещей, делегация Ирана обращает внимание на следующие моменты: 1) страны-
/...

(Г-н Садеги-Техрани, Иран)

экспортеры нефти сделали все возможное для урегулирования сложившегося положения. Например, следует напомнить, что они провели чрезвычайное заседание в Вене и приняли решение расширить производство, так же как и другие страны, не являющиеся членами ОПЕК; 2) промышленно же развитые страны, напротив, не взяли на себя соответствующих обязательств. В дополнение к усилиям стран-экспортеров нефти, как членов ОПЕК, так и стран, не входящих в эту организацию, им следовало бы вынести на рынок свои стратегические запасы; 3) цены на нефть в большей степени зависят от психологических и политических факторов, чем от рыночных сил; 4) кризис отрицательным образом сказывается на странах - членах ОПЕК, расположенных в Персидском заливе, поскольку он привел к обратной передаче ресурсов и росту военных расходов; 5) низкие цены на нефть с 1982 года не дали возможности странам-экспортерам нефти осуществлять капиталовложения в разведку и эксплуатацию новых месторождений и вызвали крупный бюджетный дефицит, что может привести к нехватке поставок энергетических товаров в будущем; 6) страны - члены ОПЕК всегда содействовали развитию других развивающихся стран; Фонд развития ОПЕК принял меры для удовлетворения потребностей других развивающихся стран в сложившейся сейчас критической ситуации.

46. Долгие годы развитые страны стремились получать сырьевые товары по более низким ценам по сравнению с производственными товарами, что ведет к ухудшению условий торговли для развивающихся стран. Как указывается в докладе Генерального секретаря в период 1980-1988 годов цены на различные нетопливные сырьевые товары из развивающихся стран снизились приблизительно на 40 процентов, а цены на горючие полезные ископаемые - приблизительно на 50 процентов. Следует признать, что одна из причин такого явления заключается в отсутствии сотрудничества между развивающимися странами в деле повышения стоимости своих экспортных товаров. Были даже случаи, когда некоторые развивающиеся страны в стремлении защитить свои собственные интересы радовались падению цен на сырьевые товары, экспортруемые другими развивающимися странами. Вместе с тем, мировая экономика становится все более и более взаимозависимой, и для стабилизации цен на сырьевые товары на взвешенном уровне требуется как сотрудничество между развивающимися странами, так и содействие развитых стран.

47. Людские ресурсы являются одним из ключевых элементов в развитии любой страны; к счастью, в последние годы эта истина начинает получать повсеместное признание. Вместе с тем, экономический кризис, который переживали развивающиеся страны в 80-е годы, не позволил содействовать развитию своих людских ресурсов. Несмотря на то, что каждая страна несет ответственность за решение этой важнейшей задачи, нельзя забывать об отрицательных последствиях международных экономических проблем для возможности правительства выполнять национальные планы. В целях оказания помощи развивающимся странам в развитии их людских ресурсов необходимо активизировать поддержку системы Организации Объединенных Наций, международных организаций, правительственных и неправительственных организаций и развитых стран. Делегация Ирана считает, что настало время просить Генерального секретаря подготовить доклад для представления Генеральной Ассамблее на ее сорок шестой сессии и проанализировать в этом докладе пути активизации международного сотрудничества в этой области.

/...

48. Г-н ДЕО (Индия) говорит, что после длительных переговоров и благодаря гибкости, проявленной различными делегациями, удалось прийти к консенсусу относительно новой Международной стратегии развития. Следующий этап, то есть выполнение взятых обязательств, также потребует гибкости и сотрудничества. Это было достигнуто в значительной мере благодаря усилиям г-на Гамана Корея, который представил прекрасный, взвешенный рабочий документ, в котором были отражены интересы всех сторон и который был лишен идеологической окраски. Утвержденный текст является хорошей отправной точкой для активизации роста и развития развивающихся стран, поскольку в нем учитываются недавние изменения в мировой экономике и подчеркивается важность должного макроэкономического управления, а также ответственность развитых стран в области создания стабильного международного экономического климата.

49. Чтобы в 90-е годы можно было обратить вспять негативные тенденции, проявившиеся в 80-е годы, необходимо активизировать сотрудничество между развитыми и развивающимися странами и продемонстрировать подлинную политическую волю. С окончанием конфронтации Восток-Запад, вероятно, возникнет возможность расширить официальную помощь в целях развития таким образом, чтобы развивающиеся страны могли более полно использовать свой потенциал, что послужит всеобщему благу. Несмотря на все большую взаимозависимость всех стран мира, по-прежнему существуют такие искусственные деления, как Север и Юг, страны первого мира и страны третьего мира. Дух сотрудничества, нашедший свое отражение в тексте Стратегии, должен способствовать смене таких подходов и концепций. В ближайшие месяцы международное сообщество должно принять важные решения по таким вопросам, как международная торговля, внешняя задолженность и потоки ресурсов. Следует надеяться, что оно встанет на путь солидарности в целях обеспечения благосостояния всех народов.

50. Если говорить о продовольственных проблемах, то в докладе Всемирного продовольственного совета указывается, что число голодающих в мире составляет около 550 млн. человек и большинство из них проживает в азиатских странах. Следует задать себе вопрос, почему в мире, где имеется достаточное количество различных ресурсов, люди до сих пор голодают. Поэтому делегация Индии поддерживает четыре основные задачи, поставленные в Каирской декларации в целях снятия остроты проблемы голода. В качестве первой меры необходимо расширить производство продовольственных товаров в развивающихся странах. В этом контексте в Стратегии подчеркивается необходимость активизации международного сотрудничества в области передачи сельскохозяйственной технологии, прежде всего технологии, непосредственно связанной с производством, обработкой и хранением продовольственных товаров. Кроме того, развивающиеся страны должны получить доступ к достижениям биотехнологии и генной инженерии.

51. Генеральная Ассамблея неоднократно заявляла, что право на доступ к продовольственным товарам является универсальным правом человека и что продовольственные товары ни в коем случае не должны использоваться как средство политического давления.

52. Если говорить о торговле сельскохозяйственными товарами, то, по мнению делегации Индии, в любом соглашении по этому вопросу необходимо предусматривать преференциальный режим для развивающихся стран и учитывать их задачи в области продовольственной безопасности.

/...

(Г-и Део, Индия)

53. Что касается развития людских ресурсов, то Индия выражает свое удовлетворение докладом Генерального секретаря и указывает, что все большее признание получает идея о том, что конечная цель процесса развития состоит в повышении уровня жизни человека. Поэтому, хотя экономический рост является необходимым условием для улучшения уровня жизни человека, социальные показатели приобретают все более важную роль в оценке развития.

54. Социальная инфраструктура развивающихся стран и их возможности в области социального обслуживания характеризуются рядом недостатков в таких областях, как первичная медико-санитарная помощь, проведение санитарно-гигиенических мероприятий, питание и просвещение. Задача ликвидации этих недостатков лежит прежде всего на соответствующих странах, однако следует подчеркнуть в этой связи важность экономического и технического сотрудничества между развивающимися странами и поддержки развитых стран. Развитие людских ресурсов является не только самоцелью, но также и средством расширения производственного потенциала развивающихся стран. В докладе Генерального секретаря указывается, что экономический застой в этих странах, вызванный в значительной мере международным положением, является одной из важнейших причин застоя в социальной области. Таким образом, наряду с национальными мерами необходимо принять меры на международном уровне в целях содействия развитию людских ресурсов этих стран.

55. Что касается чистой передачи ресурсов развивающихся стран, то вызывают разочарование положение, описанное в "Обзоре мирового экономического положения", а также тот факт, что в 1989 году чистая передача капитала из развивающихся стран достигла впечатляющего уровня в 26 млрд. долл. США, о чем также говорится в докладе Генерального секретаря по этому вопросу. Значительный рост задолженности и повышение процентных ставок, наряду с ухудшением условий торговли и сохранением протекционистских барьеров в развитых странах, являются факторами, которые в сочетании с другими не дают возможности развивающимся странам получить доступ к ресурсам, столь необходимым для их развития. Эти страны должны иметь возможность получать необходимые средства для повышения своих экспортных поступлений; необходимо глобально рассмотреть проблему роста их задолженности и принять меры для ликвидации протекционистских барьеров, которые отрицательно влияют на торговлю развивающихся стран, и обеспечить для их товаров более широкий доступ на рынок.

56. Если говорить о проблеме энергетических ресурсов, то недавний кризис на Ближнем Востоке обострил положение нестабильности и уязвимости развивающихся стран, поскольку повышение цен на нефть отражается на всех аспектах деятельности по развитию наиболее обездоленных стран, особенно это касается развивающихся стран – чистых импортеров энергетических товаров. В некоторых странах повышение цен на энергетические товары отрицательным образом скажется на промышленном и сельскохозяйственном производстве и ограничит экономический рост в целом и доходы на душу населения в частности. В этой связи следует отметить недавнюю декларацию министров иностранных дел стран – членов Группы 77, в которой содержится призыв к международному сообществу изучить пути борьбы с пагубными последствиями колебаний цен на энергетические товары для развивающихся стран.

/...

(Г-н Лео, Индия)

57. Конференция, состоявшаяся в Найроби в 1981 году, имеет огромное значение в контексте международного сотрудничества в области новых и возобновляемых источников энергии, и все вопросы, поднятые на этой конференции, до сих пор сохраняют свою актуальность. В развивающихся странах сотни миллионов людей в качестве основных источников энергии пользуются главным образом дровами и биомассой. Вместе с тем, учитывая рост энергетических потребностей, а также упомянутый рост цен на нефть, необходимо искать альтернативные источники энергии и разрабатывать новые технологии, позволяющие использовать возобновляемые источники энергии. В этой связи международное сообщество должно оказывать помощь в содействии распространению передачи этих технологий развивающимся странам на льготных и преференциальных условиях. В Индии использование возобновляемых источников энергии быстро возрастает, уже существуют бездымные печи, которые топятся дровами, программа использования биогаза и совершенствование технологии использования солнечной энергии и энергии ветра. Система Организации Объединенных Наций может сыграть весьма существенную роль в деле финансирования и развития проектов и исследований в этой области, где также особый интерес представляют перспективы сотрудничества Юг-Юг. И наконец, следует отметить большое значение доклада пятой сессии Комитета по использованию новых и возобновляемых источников энергии, в котором подчеркивается необходимость полного осуществления Найробийского плана действий.

58. Г-н РОКОТУИВУНА (Фиджи) говорит, что его делегация полностью поддерживает заявление представителя Австралии, который выступал от имени Кэрнской группы стран-экспортеров сельскохозяйственных товаров, и представителя Боливии, который выступал в качестве председателя Группы 77. Несмотря на то, что многие развивающиеся страны опасаются, что изменения, происходящие в настоящее время в мире, приведут к ухудшению их положения, принятие в начале текущего года путем консенсуса Декларации о международном экономическом сотрудничестве и проекта текста Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций, как представляется, свидетельствует о том, что сейчас имеется более твердая политическая воля добиться действительного прогресса на пути устойчивого развития во всем мире. В проекте текста Стратегии признается принцип совместной ответственности, которая предполагает интеграцию мер на национальном и международном уровнях, и этот документ представляется особенно ценным, поскольку первоочередное внимание в нем уделяется развитию людских ресурсов.

59. Что касается международной торговли продовольственными и сельскохозяйственными товарами, то эта проблема до сих пор не решена в ходе переговоров Уругвайского раунда. Уругвайский раунд принесет удовлетворительные результаты лишь в том случае, если будет проведена либерализация торговли сельскохозяйственными товарами, цены на которые должны в большей степени соответствовать положению на рынке; это позволит улучшить прогнозируемость и стабильность предложения продовольственных товаров и цен на такие товары.

60. Особенно сложным является положение островных развивающихся стран, таких, как Фиджи, которые относятся к числу наиболее уязвимых развивающихся стран. В островном субрегионе Тихого океана существует более 20 островных развивающихся стран и территорий, 4 из которых относятся к числу наименее развитых стран. В недавнем докладе ЭСКАТО указывается, что в 1989/90 году во многих островных

/...

(Г-н Рокотуивуна, Фиджи)

государствах Тихого океана были отмечены крайне незначительные или нулевые темпы роста в связи с бедствиями, причиненными ураганами в прошлом году. Для слабой экономики этих стран необходимо, чтобы было достигнуто соглашение по развитию и международной торговле.

61. И наконец, кризис в Заливе повлек за собой значительное повышение цен на топливо, что крайне негативным образом отразилось на развивающихся странах. В этой связи особо необходимо в срочном порядке активизировать деятельность по осуществлению Найробийского плана действий в области использования новых и возобновляемых источников энергии.

62. Г-жа ДЕ ВИСТ (Эквадор) говорит, что меры в целях развития, носящие чисто экономический характер, принесут удовлетворительные долгосрочные результаты тогда, когда в соответствии с преамбулой к Уставу Организации Объединенных Наций будет принят во внимание тот факт, что человек является основной и конечной целью этого процесса. Выступающий отмечает доклад Генерального секретаря о развитии людских ресурсов в целях развития (A/45/451) и подчеркивает особое значение просвещения как определяющего фактора как в области экономического развития, так и в области контроля демографического положения, защиты окружающей среды и укрепления мира. В этой связи развивающиеся страны, страдающие от бремени внешней задолженности, нестабильности мировых цен на сырьевые промышленные и сельскохозяйственные товары, наряду с нестабильностью финансовых рынков испытывают особые трудности в том, чтобы выделять достаточные средства для развития людских ресурсов. Таким образом, необходима политическая воля для активизации международного сотрудничества через посредство Организации Объединенных Наций для урегулирования сложившегося положения.

63. Относительно чистой передачи ресурсов развивающихся стран в промышленно развитые страны выступающий напоминает, что сегодня в мире свыше одного миллиарда человек живут в условиях абсолютной нищеты, что они не имеют не только жилья, доступа к просвещению, регулярного питания и стабильного заработка, но и лишены таких элементарных прав, как возможность жить в условиях мира и демократии. Этим и объясняется большое значение консенсуса, достигнутого международным сообществом относительно Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций.

64. Что касается продовольственных проблем, то главная задача состоит в том, чтобы развивающиеся страны достигли самообеспеченности или по крайней мере имели возможность удовлетворять 75 процентов своих потребностей в продовольственных товарах, и в этой связи особое значение имеют переговоры Уругвайского раунда. Как эти переговоры, проходящие в рамках ГATT, так и осуществление рекомендаций ЮНКТАД-VII имеют основополагающее значение для расширения объема производства продовольственных товаров в развивающихся странах, где в последние годы возник значительный дефицит продовольствия.

65. Критическое социальное положение в развивающихся странах отражает два вида неравенства: внутреннее неравенство, связанное с распределением богатства и доходов, от которого в течение нескольких лет все развивающиеся страны пытаются избавиться; и неравенство на международном уровне, вызванное дисбалансами и

/...

(Г-жа Де Бист, Эквадор)

разрегулированностью мировой экономики. Такие факторы, как нестабильность цен на сырьевые товары, принятие избирательных и протекционистских мер, утечка частного капитала и пагубные последствия программ экономической перестройки, не дают развивающимся странам возможности принимать необходимые меры для ликвидации этого неравенства.

66. Что касается вопроса об энергетике, то кризис в Персидском заливе требует приведения в соответствие с современными требованиями данных, содержащихся в докладе Генерального секретаря о разработке и использовании энергетических ресурсов развивающихся стран и об использовании новых и возобновляемых источников энергии. В этой связи следует подчеркнуть, что обе эти темы тесно связаны между собой. Особенно тяжелое положение сложилось в энергетике развивающихся стран, не являющихся производителями нефти. Учитывая, что, как отметил в своем докладе Генеральный секретарь, в последние пять лет страны-экспортеры нефти достигли своего максимального производственного потенциала, необходимо претворить в жизнь Найробийский план действий в целях диверсификации источников энергии. В этой связи Эквадор дает высокую оценку недавним замечаниям делегации Австрии о новых и возобновляемых источниках энергии.

67. Г-н ГЕБРЕ-МЕДХИН (Эфиопия), выступая в порядке осуществления своего права на ответ, обращается к заявлению представителей Европейской комиссии на 23-м заседании и также об упоминании Эфиопии в письме представителя Франции, содержащемся в документе A/45/74. Эфиопия разделяет заинтересованность Сообщества в том, чтобы добиться мирного урегулирования конфликта, столь серьезным образом затрагивающего население его страны. Правительство его страны приняло все меры для урегулирования этого конфликта и даже воспользовалось добрыми услугами таких известных международных деятелей, как бывший президент Соединенных Штатов Америки Картер и бывший президент Танзании Ньерере. Однако переговоры были прерваны в связи с неуступчивостью и ненужным упорством восставших, и на данный момент установление мира также далеко, как и прежде. Порт Массава по-прежнему закрыт, и голод угрожает жизням миллионов людей в Эритрее и Тигре. Хотя правительство Эфиопии неоднократно заявляло о своем намерении открыть порт Массава для всех заинтересованных стран-доноров, неуступчивость восставших помешала миссии МПА, которой Генеральный секретарь поручил заняться вопросом восстановления этого порта, выполнить свою задачу. И наконец, выступающий выражает благодарность всем странам-донорам, в частности членам Европейского сообщества, которые оказали щедрую помощь жертвам засухи в его стране, и выражает признательность за оказанную материальную, политическую и дипломатическую поддержку в целях мирного урегулирования, которое было гарантировано неприкословенность и территориальную целостность Эфиопии.

Заседание закрывается в 17 ч. 15 м.